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Ne-am propus ca în demersul de faţă să abordăm o problematică sensibilă, 
aceea a formelor de violenţă exercitate asupra femeilor din comitatele Banatului 
medieval, o realitate din păcate omniprezentă a societăţii umane, dar mai dificil 
de surprins în anumite perioade în lipsa unor dovezi revelatoare. Subiectul vine 
să completeze un ciclu de articole privitoare la prezenţele feminine în docu-
mentele referitoare la Banatul medieval, publicate în anii anteriori.1 În mod 
practic, cercetarea a întâmpinat câteva impedimente: în primul rând, analiza 
s-a bazat aproape în exclusivitate pe informaţia documentară, conţinutul aces-
teia fiind însă extrem de parcimonios vizavi de multiplele faţete ale vieţii pri-
vate sau publice a femeilor din acea epocă. În al doilea rând, trebuie menţionat 
caracterul aleatoriu în care actele de cancelarie care fac referire la prezenţele 
feminine au supravieţuit timpului. În al treilea rând, tipologia specifică a docu-
mentelor, problematica predominant patrimonială, care a exclus de regulă pre-
zenţele feminine, fac ca o asemenea restituire istoriografică să fie grevată de 
serioase limitări.

S-a apreciat că frecvenţa aplicării violenţei în lumea medievală o plasează în 
categoria obişnuitului, în rândul faptelor cu care societatea se confrunta zilnic: 

*  O variantă în limba engleză a acestui articol va apărea în Brukenthal. Acta Musei XVI.5, 
Brukenthalia, Romanien Cultural History Review, no. 11 (2021).
**  Muzeul Banatului Montan Reşiţa, b-dul Republicii, nr. 10, e-mail: lboldea.ist27@gmail.com
1  Ligia Boldea, “In sedes judiciaria (I). Femei din Banatul medieval în faţa scaunelor de jude-
cată. Generalităţi,” Banatica 27 (2017): 313–344; L. Boldea, “In sedes judiciaria (II). Femei din 
Banatul medieval în faţa scaunelor de judecată ale Curiei regale. Procese,” Banatica 28 (2018): 
387–418; L. Boldea, “Femei din Banatul medieval în faţa scaunelor de judecată comitatense şi 
capitulare (1350–1450),” Sargetia, Serie Nouă X/(XLVI) (2019): 133–151.
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conflicte inter-nobiliare, încălcări de hotare ori rapturi, devastări de moşii, 
răniri sau omoruri, fapte care par să fi fost comune până în epoca modernă.2 
Chiar dacă în covârşitoarea majoritate a cazurilor femeile nu au fost iniţiatoa-
rele acţiunilor violente, ele au avut de suferit atât ca victime directe, cât şi cola-
terale. În special în situaţiile în care, rămase singure şi neprotejate de tutela 
masculină, au devenit extrem de vulnerabile în faţa unor acţiuni în forţă faţă de 
care nu au avut cum să se protejeze. 

Începem demersul nostru prin a preciza că prezenta cercetare nu are un 
caracter exhaustiv. Ea s-a fundamentat pe analiza a circa 200 de documente 
edite şi inedite, depistate în arhive şi colecţiile de documente referitoare la 
comitatele bănăţene. Cu siguranţă că numărul unor asemenea acte care să con-
ţină referiri asupra existenţei şi problematicilor feminine este mai mare. Am 
considerat însă că acest grup de documente este un eşantion de lucru suficient 
de consistent pentru a putea extrage o serie de concluzii revelatoare. Dintre 
acestea, am identificat 32 de documente (15%) care surprind în mod aleatoriu 
forme ale violenţei exercitate asupra femeilor din comitatele bănăţene. În raport 
cu statutul social al subiecţilor, se remarcă o diferenţă clară între femeile nobile 
şi cele de condiţie umilă, de regulă consoarte ale iobagilor: 

Statut social Număr documente procentaj
Femei nobile 23 71%
Femei aservite 9 29%

Explicaţia poate fi relativ simplă: datorită statutului lor privilegiat, nobilele 
doamne au avut reale posibilităţi să se adreseze justiţiei în căutarea dreptăţii, 
fapt care a oferit vizibilitate unor asemenea situaţii. În ceea ce le priveşte pe 
femeile de rând, dependente nu doar de soţi ci şi de stăpânii lor, ele rămân la 
discreţia sorţii sau a voinţei stăpânului de moşie, singurul care putea să reclame 
faptele de violenţă asupra supuselor sale. Aceasta deoarece în ochii legii, el era 
cel prejudiciat, deci lui trebuia să i se facă dreptate.

I.a Femei nobile victime ale violenţei
O privire cantitativă asupra cazurilor întâlnite ne relevă cel puţin două 

aspecte pe care ne putem sprijini cele câteva aserţiuni asupra subiectului de faţă. 
În primul rând, modul în care nobilele s-au raportat la actul de violenţă: dacă au 
fost victime sau au provocat acte de violenţă. În mod previzibil, procentul este 
net în favoarea primei situaţii: 72% dintre femeile nobile au fost supuse în varii 

2  Adrian Magina, “Cum manibus armatis. Facets of violence in the medieval Banat,” Banatica 
24/II (2014): 47–48.
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forme unor acte de violenţă, în timp ce aproximativ 28% dintre ele au potenţat 
o serie de acţiuni în forţă asupra altor persoane. În ceea ce priveşte statutul 
marital, 63% dintre cazurile analizate le au ca subiect pe văduve, 33% sunt soţii 
şi doar 4% se referă la fiice copile. Procentele desigur că au relativitatea lor, dar 
ele oferă totuşi posibile tipare care se pot suprapune asupra mediului social din 
acea perioadă.

Într-o epocă marcată de violenţe (războaie, invazii care au afectat cu pre-
ponderenţă regiunile de graniţă, conflicte interdomeniale) femeile, ca parte 
integrantă a societăţii medievale, cu siguranţă că au avut de suferit. Nu sunt 
totuşi multe documente care să surprindă faţete ale violenţei exercitate asupra 
femeilor nobile din acele locuri şi vremuri. Cel puţin în ceea ce priveşte violenţa 
domestică, conjugală, ne este aproape cu neputinţă să identificăm episoade 
care pot fi susţinute documentar. De vreme ce toate informaţiile legate de acest 
subiect provin din actele judiciare păstrate, tot ceea ce a rămas în afara spaţiului 
instanţelor judecătoreşti rămâne, din păcate, un mediu impermeabil cercetării.3 
În niciun caz nu excludem manifestarea în epocă a unor asemenea derapaje 
comportamentale; natura umană, comportamentul în mediul privat nu a suferit 
în timp mutaţii de substanţă. Doar că în majoritatea cazurilor, şi dacă s-a ajuns 
la externalizarea lor în afara spaţiului domestic, probabil că aceasta s-a produs 
în faţa confesorului, a clerului sau a capitlului, Biserica fiind cea care, îndeobşte, 
a protejat persoana şi interesele femeii nobile în evul mediu. În consecinţă, ne 
este imposibil să pătrundem în universul intim al familiilor nobile din comi-
tatele medievale bănăţene pur şi simplu pentru faptul că documentele nu ne 
furnizează asemenea informaţii. Un caz relativ târziu, de la începutul veacului 
al XVI-lea ridică doar un colţ din vălul tăcerii actelor de cancelarie, relevând o 
tensionată, regretabilă relaţie mamă-fiu: ni se relatează cum un Nicole Telegdi, 
însoţit de servitorii săi, a pătruns cu forţa în casa mamei sale din Szentlörincz 
pentru a o insulta şi agresa fizic trântind-o la pământ, după care a prădat totul 
(argintărie, provizii, grâne, cai şi alte bunuri în valoare de 200 florini), răpin-
du-şi în acelaşi timp şi sora, pe care o lasă în casa altui nobil (Grigore Maho 
de Mahofalva). Mobilul unei asemenea fapte reprobabile a fost furnizat de tes-
tamentul tatălui său, prin care acesta i-a lăsat casa văduvei sale, Margareta, în 
contul zestrei şi a darurilor primite la nunta lor. Problema reală a fost aceea că 
Margareta s-a recăsătorit, fapt care a aruncat multă incertitudine asupra moşte-
nirii fiului său asupra bunurilor materne, care puteau ajunge în familia noului 
ei soţ.4 Inutil să remarcăm că interesele pecuniare au alterat profund calitatea 

3  Martyn Rady, Customary Law in Hungary. Courts, Tests, and the Tripartitum (Oxford 
Universitary Press, 2015), 110.
4  Acta et Documenta partes Regni Hungariae inferiores concernentia (1500–1552)/ Acte și 
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relaţiilor dintre o mamă şi fiul ei, care ar fi trebuit fundamentate pe respect şi 
suport material şi emoţional. 

Toate cazurile analizate în acest articol se regăsesc în procesele înaintate în 
sedriile locale sau centrale de nobilele doamne sau de reprezentanţii lor (soţi, 
rude, avocaţi). Acest fapt este o consecinţă a statutului lor privilegiat, care le-a 
conferit posibilitatea de a se apăra cu ajutorul cutumelor în vigoare. Desigur, 
dacă aveau posibilităţi materiale pentru a susţine procese care puteau fi destul 
de costisitoare şi cu rezultate incerte. O altă realitate pe care am observat-o a 
fost aceea că, în cazul femeilor nobile, nu am întâlnit aproape deloc exemple de 
violenţă fizică exercitată asupra lor, ci doar asupra bunurilor şi a oamenilor lor 
(slujitori sau iobagi). De regulă, violenţele au venit din spaţiul proxim, al nobi-
lilor din vecinătate, întâlnind foarte puţine exemple de violenţă intra-familială, 
poate şi pentru faptul că aceste cazuri s-au rezolvat în interiorul familiei sau în 
mediul parohial.

Printre cele mai răspândite abuzuri întâlnite sunt jefuirile de moşii, în spe-
cial acelea ale văduvelor care au ajuns să administreze averea familială sau pe 
cea personală5, dar şi ale soţiilor sau fiicelor care putem bănui că au beneficiat 
de o avere personală provenită din zestrea şi darurile de nuntă, din moştenire 
testamentară sau din diferite achiziţii.6 Atrag atenţia în primul rând acele situ-
aţii în care plângerile femeilor păgubite au ajuns până în faţa instanţelor cen-
trale ale regatului, fie datorită gravităţii lor, fie datorită faptului că nu au putut fi 
rezolvate în tribunalele locale (comitatense ori capitulare), unde este posibil ca 
influenţa nobililor pârâţi asupra membrilor sedriilor să fi fost mai mare. Și apoi, 

Documente privitoare a părţile de jos ale Regatului Ungar (1500–1552), ed. Adrian Magina (Cluj-
Napoca: Mega, 2020), 82–85.
5  Într-o societate dominată de elementul masculin, o femeie văduvă a ajuns să trăiască o serie 
de paradoxuri: ajunsă uneori vremelnic cap de familie, ea era tratată ca atare, reprezentându-şi 
familia în faţa rudelor, a comunităţii şi a autorităţilor. Pe de altă parte, situaţia ei devenise mai 
precară decât în timpul vieţii soţului ei, deoarece în societate era percepută tot ca o fiinţă slabă, 
care fie că trebuia protejată, fie abuzată. Șarolta Solcan, “Văduva – cap de familie în societatea 
medievală din Țările Române,” în Om și societate. Studii de istoria populaţiei României (seco-
lele XVII-XXI), Sorina Bolovan, Ioan Bolovan, Corneliu Pădurean, eds. (Cluj-Napoca: Presa 
Universitară Clujeană, 2007), 92.
6  Adeseori, femeile nobile – fără a abdica de la îndatoririle tradiţionale domestice, s-au aflat 
în situaţia de a deţine şi administra bunuri funciare în aceeaşi măsură cu soţii lor (în viaţă sau 
defuncţi), exercitând cel puţin formal o autoritate similară. Cu toate acestea, în această calitate 
de stăpâne asupra unui partimoniu imobil, ele aveau să se dovedească mult mai vulnerabile în 
faţa abuzurilor specifice mediului nobiliar feudal, fiind mult mai expuse presiunilor masculine 
şi mult mai puţin capabile să se protejeze singure. Kimberly LoPrete Galway, “The lady vanishes: 
medieval texts, modern historians and lordly women,” Quaestiones Medii Aevi Novae 19 (2014): 
64; Ligia Boldea, “Prezențe feminine în sistemul domenial medieval bănăţean (1300–1450),” 
Analele Banatului, Serie Nouă, Arheologie-Istorie XXIII (2015): 235–251.
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nu oricine şi-a permis să ajungă la Visegrád sau Buda, acolo unde îndeobşte au 
funcţionat tribunalele regale. Un caz interesant în acest sens a privit distrugerile 
produse de nobilii din familia Chep de Gherteniş pe o moşie a doamnei Anych, 
soţia lui Benedict de Lelye, distrugeri care au generat o pagubă substanţială 
de 350 de florini. Putem presupune că gravitatea daunelor a fost de asemenea 
natură încât fapta a ajuns să fie judecată în anul 13987 într-unul dintre cele 
mai înalte foruri judiciare ale regatului, in specialis presencia Regia Maiestatis 
(instanţă care a funcţionat sub conducerea marelui cancelar)8, nobila doamnă 
fiind reprezentată în instanţă de soţul său. Sentinţa, comunicată spre aplicare 
Capitlului din Cenad, a cuprins decizia curţii ca familia agresoare să îi zălo-
gească nobilei păgubite părţi din moşia lor Buldie (azi Novo Miloševo, Serbia) 
din comitatul Torontal până când inculpaţii vor putea plăti integral paguba pro-
dusă. Punerea în stăpânire s-a efectuat fără oprelişti, ceea ce denotă vinovăţia de 
netăgăduit a familiei acuzate, una dintre cele mai conflictuale familii ale zonei.9

O plângere similară, dar mai explicită, a fost înaintată regelui în 137110 de 
Ursula, fiica necăsătorită a lui Blasiu de Szer, care îl acuză pe nobilul Nicolae 
de Recaş că a pătruns cu violenţă pe moşia Ewsy din comitatul Arad, unde i-a 
incendiat o casă, a furat 4 boi şi humulos jobagionum suorum de eadem existir-
pari et deportari facissent. Agresiunea s-a produs, după câte se pare, în perioada 
următoare morţii tatălui ei, ceea ce a expus-o abuzului pe tânăra rămasă fără 
protecţia paternă. Acest rol a fost preluat de regalitate, cu atât mai mult cu cât 
Blasiu a fost unul dintre fidelii coroanei, ocupând în 1351 demnităţile de comite 
de Arad şi castelan de Haţeg.11

Adeseori, pătrunderile în forţă pe moşia învecinată au fost cauzate şi de 
interese legate de accesul la sursele de apă, atât de necesare oricărei economii 
domeniale. Un asemenea abuz avea să sufere în 1383 şi văduva lui Petru Himfi, 
care îşi vede moşia Voya invadată de magistrul Ladislau de Jank cu scopul de 
a distruge stăvilarul unei mori de pe cursul Caraşului (ad predictam possessi-
onem suam Voya vocatam veniendo vnum bonum equum suum potentialiter 
abstulisset....Clausurum cuiusdam Molendini sui in fluuio Crassow decurrentis 

7  Georgius Fejér, ed., Codex diplomaticus Hungariae ecclesiasticus ac civilis, vol. X/2 (Budae, 
1834), 590–591.
8  Charles d’Eszlary, Histoire des institutions publiques hongroises, vol. II (Paris, 1963), 195.
9  Vezi Ligia Boldea, “Probleme ale sistemului patrimonial bănăţean. Donaţii regale de secol 
XIV şi consecinţele lor sociale,” în Pe urmele trecutului. Profesorului Nicolae Edroiu la 70 de 
ani, Susana Andea, Ioan Aurel Pop, eds. (Cluj-Napoca: Academia Română, Centrul de Studii 
Transilvane, 2009), 83–100.
10  Magyar Nemzeti Levéltár, Diplomatikai levéltár, Arkanum Adatbázis Kft., 91775 (în conti-
nuare DL).
11  DL 91422.
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permattare destrui et anichilari fecisset...)12, probabil spre propriul beneficiu, 
cele două moşii fiind învecinate. Prejudiciată, văduva s-a plâns reginei Maria, 
suverana cerând capitlului din Arad să cerceteze cazul şi să raporteze palati-
nului, care va întocmi scrisoarea de cercetare, întărită însă cu sigiliul reginei.13 
Ancheta de la faţa locului a confirmat plângerea văduvei, pârâtul urmând să se 
înfăţişeze în termen de 15 zile în faţa palatinului pentru a da seamă.

O altă încălcare de moşie s-a produs în anul 144614, când soţia lui Ioan 
de Firiteaz, Anych, alături de Valentin de Firiteaz şi alţi nobili se plâng în faţa 
Capitlului din Arad că membri ai familiei Posa de Szer au ocupat cu forţa moşiile 
Symand şi Földvár pentru a pune dări şi a lua foloasele şi bucatele locuitorilor. 
Pricina a luat amploare, s-a ajuns până la guvernatorul Ioan de Hunedoara, care 
cere palatinului şi judelui Curţii regale să ancheteze cauza, urmând mai apoi o 
serie de amânări, fără a cunoaşte astăzi deznodământul speţei.

Trebuie să acceptăm însă realitatea că cele mai multe plângeri ale femeilor 
afectate de asemenea acte de violenţă s-au materializat în faţa tribunalelor locale, 
unde accesul lor a fost mai facil. Au fost mai degrabă cazuri minore, în care au 
fost implicate femei nobile de rând, care probabil că nu şi-au putut permite să 
îşi ceară dreptatea în instanţele centrale. Spicuim câteva din cauzele întâlnite: 
în 139415 văduva lui Nicolae de Szer se plânge sedriei comitatului Arad că fami-
liarul lui Iacob de Telechd împreună cu două slugi au pătruns pe moşia Aruky 
de unde au furat 3 cai în valoare de 100 de florini (in villa domine relicte Nicolai 
fily Pouse Arok vocatam accedendo ibique tres equos eiusdem domine vallentes 
centum florenos furtim abduxissent), fapt confirmat şi de ancheta efectuată de 
judele nobiliar al comitatului, alături de lectorul bisericii din Arad. Adeseori, 
pagubele au fost produse de rude sau apropiaţi, fapt care nu le-a împiedicat pe 
nobilele prejudiciate să ia atitudine şi să reclame problema în faţa autorităţilor. 
Astfel a procedat şi văduva lui Iacob Chep de Gherteniş în 6 august 142016, când 
cere instanţei comitatului Torontal să îi interzică ginerelui său, Emeric, să mai 

12  Frigyes Pesty, Krassó vármegye tőrténete, vol. III (Budapest, 1882), 160 (în continuare Pesty, 
Krassó); Octavian Răuţ, “Morile medievale din Banat,” Banatica 12/II (1993): 25–44.
13  Pesty, Krassó, 161.
14  Frigyes Pesty, Diplome privind istoria comitatului Timiș și a orașului Timișoara/ Oklevelek. 
Temesvármegye és Temesvár város történetéhez, vol. II (1430–1470), eds. Livia Magina, Adrian 
Magina (Cluj-Napoca: Mega, 2014), 159 (în continuare Pesty, Diplome); Elek Szaszkó, A Szeri 
Pósafi család. Egy alföldi elökelö család története a 14–15. Században, Teză de doctorat (Budapest: 
Pázmány Péter Katolikus Egyetem, 2014), 101. Disponibilă în variantă electronică pe: www.
academia.edu/7209933/A_Szeri_Posafi_csalad_PhD_disszertacio_The_Szeri_Posafi_family_
PhD_dissertation.
15  Frigyes Pesty, Oklevelek. Temes vármegye és Temesvárváros tőrténetéhez, vol. I, ed. Tivadar 
Ortvay (Pozsony, 1896), 240 (în continuare Pesty, Oklevelek).
16  DL 54147.
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pătrundă pe moşiile familiale Bicach şi Beodra, datorită răutăţilor comise împo-
triva unor persoane nobile şi nenobile (quomodo nobilis vir Emericus sponsus 
suus, quiquid mali excessisset vel excederet contra aliquem nobilem vel ignobilem). 
Peste ani, fiica sa Ana, văduvă în acel moment după Emeric Himfi, s-a prezentat 
in persona în faţa sedriei comitatului Caraş pentru a cere să se interzică comita-
neilor ei să-i mai ocupa posesiunile, să strângă roadele şi să folosească utilităţile 
acestora.17 O altă plângere a fost înaintată în 24 aprilie 144318 în faţa Capitlului 
din Arad de către familiarul doamnei Anych, soţia lui Ioan de Firiteaz, prin care 
fratele adoptiv al acestuia din urmă, Francisc Parvo de Marthony, este acuzat că 
a ocupat cu forţa posesiunile Feyereghaz, Told şi Berkenche din comitatul Arad, 
precum şi Kenezrekeze din comitatul Timiş, imo absque sua benivolentia ac sub 
maximo timore.

Se poate presupune că destul de numeroase au fost cazurile în care violenţa 
s-a manifestat faţă de slugile şi iobagii femeilor nobile, ceea ce le-a determinat 
să caute compensaţii în tribunale ca parte vătămată. Fie că a fost vorba de agre-
siuni fizice petrecute în timpul unor raiduri violente pe moşii, fie că a fost vorba 
de răpiri sau strămutări forţate de iobagi, aceste perturbări ale bunului mers al 
muncii, cu afectarea directă a forţei de muncă, au adus prejudicii stăpânelor 
care se străduiau să îşi menţină funcţional şi productiv domeniul. În mare, ase-
menea pricini au fost raportate şi dezbătute în sedriile comitatense, deşi am 
întâlnit şi cazuri în care litigiul a fost transferat spre instanţele centrale, cum ar 
fi cazul semnalat în 1 decembrie 143419 de văduvele Elisabeta şi Lucia, care îi 
acuză pe Nicolae Kotorman, pe Ioan Tolvay şi pe sluga acestuia că au pătruns 
cu forţa şi înarmaţi pe o proprietate unde au agresat verbal şi rănit mai multe 
persoane, printre care şi două servitoare (ad curiam prefatarum dominarum 
manibus armatis et potentialiter irruendo....quandam mulierem servientem...
minus iuste et indebite diris verbarum et wlnerum plagis affecissent potentia 
mediante). Ancheta capitlului din Arad asupra pricinii a fost solicitată de însuşi 
regele Sigismund de Luxemburg. În 143520 şi 143721 în scaunul de judecată al 
comitatului Caraş au fost înaintate două pricini de către Ana Himfi, care au avut 
ca obiect răpiri şi strămutări forţate de iobagi. Astfel, în 1435 cel acuzat a fost 
nobilul Mihail Chepi, despre care s-a spus că a năvălit pe una din moşiile femeii 
împreună cu slugile sale pentru a-i răpi iobagii, ocazie cu care sluga acesteia 
aproape că a fost ucisă (ad domum Johannis de Kere officialis ipsorum irruisset 
ipsum utique morti tradare machinasset). Doi ani mai târziu, Ana a sesizat din 

17  4 octombrie 1438: Pesty, Krasso, 366.
18  Pesty, Diplome, 131.
19  Ibid., 52.
20  Pesty, Krasso, 348.
21  Ibid., 359.
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nou sedria comitatensă, care i-a interzis lui Gheorghe, cnez de Caraşova, să stră-
mute câţiva iobagi ai nobilei doamne de pe posesiunea Maruskenez, interdicţie 
căreia însă nu i s-a dat curs, spre marele prejudiciu al femeii. În anumite situaţii, 
sechestrarea unui iobag a survenit atunci când acesta se afla pe drum, cum a 
fost cazul iobagului lui George Himfi şi al văduvei lui Iacob Chep de Beldre, 
care a fost capturat de familiarul nobilului Ladislau Hagymasy împreună cu 
două care încărcate şi 8 boi, cazul fiind raportat în sedria comitatului Torontal 
în februarie 1442.22

Nu este de mirare că, fiind mai vulnerabile şi mai expuse violenţelor de 
tot felul, unele femei nobile au căutat protecţie, în special văduvele sau cele ai 
căror soţi, din varii motive, nu au fost în măsură să le-o acorde. Relevant este, 
bunăoară, exemplul Caterinei, rămasă văduvă după moartea soţului ei, Iacob 
Chep de Gherteniş, în campania regală din Bosnia din cursul anului 1416.23 
Fiind unul dintre militarii care l-au însoţit pe rege în multe din războaiele sale, 
protecţia văduvei şi a celor două fiice a rămas în sarcina comitelui de Timiş, 
Filippo Scolari, care îşi anunţă colaboratorii în septembrie 1417 că aceste nobile 
împreună cu părţile lor de stăpânire şi alte bunuri cuvenite sunt apărate prin 
autoritatea sa de orice ingerinţe.24

Într-o situaţie asemănătoare s-a aflat şi Iuliana, văduva lui Nicolae de 
Egerseg care, rămasă singură cu o fiică nemăritată, se plânge în vara lui 1440 
într-o scrisoare văduvei lui Laurenţiu de Tar (fost paharnic regal) că a ajuns 
într-o mare sărăcie după ce posesiunile sale au fost distruse de otomani. Ea îi 
cere sprijin moral şi material, inclusiv o rochie de mătase pentru fiica sa pentru 
a participa la ocazii festive.25 La sfârşitul aceluiaşi an, Iuliana i-a solicitat lui 
George Arbanaz, castelan de Crassofew, să o ia sub tutela sa împreună cu toate 
bunurile mobile şi imobile pentru a se proteja de oamenii celorlaţi fii ai lui 
Hym, rudele soţului său. Cât despre iobagii săi, acestora li s-a dat dreptul să se 
strămute în pace pe domeniul cetăţii, dacă ar fi dorit.26 Peste doi ani, în 1442 
aceeaşi Iuliana a solicitat oficialilor cetăţii Chery să le lase în grijă pentru 5 ani 
posesiunea Bosilofalva din pertinenţele Dubozului din cauza permanentelor 
ameninţări venite dinspre raidurile otomane care devastau ţinutul.27 
22  Pesty, Diplome, 126.
23  Neven Isailović, “The Hercegoć/ Herczeg Family (15th–17th century) – Between Bosnia, 
Slavonia and Transylvania,” comunicare în cadrul International Conference Politics and Society 
in Central and South-Eastern Europe (13th–16th Centuries), ed. II, Timişoara, 25–27 octombrie 
2017.
24  Pesty, Oklevelek, 535. 
25  DL 44297.
26  DL 55229; Cosmin Popa-Gorjanu, Medieval nobility in central Europe: the Himfi family 
(Cluj-Napoca: Mega, 2019), 158–159.
27  Pesty, Diplome, 127. 
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Din păcate, cu siguranţă că au existat nu puţine cazuri în care absenţa pro-
tectorilor a expus femeile, chiar şi pe cele nobile, unor acte abuzive, chiar vio-
lente. De fapt, uneori s-a întâmplat ca ele să se găsească în situaţii periculoase 
chiar în prezenţa soţilor lor, după cum a fost cazul nevestelor lui Posa de Szer 
şi a fiului său, Ladislau, în toamna anului 1346. Pe când aceştia se deplasau din 
comitatul Caraş (unde îşi aveau honor-ul) către moşiile lor din comitatul Arad, 
în apropiere de moşia Petre (Petroman) întregul grup a fost atacat de oamenii 
lui Paul Magyar de Petre (malitia preconcepta manu potenti) care le-au luat cu 
forţa 300 de oi şi alte bunuri, au tras cu arcurile asupra lor, omorând 3 slugi şi 
3 cai de tracţiune şi au distrus podul de peste Timiş, obligându-i să zăbovească 
3 zile până să poată pleca mai departe. La cererea regelui, ancheta a fost efec-
tuată în decembrie 1346 de sedria comitatului Timiş, care i-a găsit pe cei acuzaţi 
vinovaţi de toate faptele incriminate.28

Un alt abuz comis de un potentat al vremii s-a produs în aprilie 1377, el 
fiind semnalat regelui de magistrul Nicolae, fiul lui Alexandru de Lypthovia în 
numele fiilor săi, Grigore şi Ladislau, şi al fiicei copile, Ana. Plângerea a fost 
formulată împotriva lui Benedict Himfi, fost ban al Bulgariei, care a profitat de 
faptul că magistrul Nicolae a fost plecat în pelerinaj la Sfântul Mormânt pentru 
a-i alunga cu forţa pe copiii săi de pe moşia lor Șoşdea (Gregorium et Ladislaum 
filios prescripti magistri Nicolai....ac Annam (sororem) eiusdem propria sua 
potencia mediante de dominio possessionis eorundem Sasd et pertinenciarum 
eiusdem exclusisset et eiecisset omni sine lege)29, faptă dovedită în urma anchetei 
efectuate de capitlul din Cenad.

O soartă cu adevărat dramatică au avut-o mama şi surorile lui George 
şi Benedict de Woya, familie deposedată de toate bunurile sale patrimoniale 
între anii 1359–1361, realitate ce a făcut obiectul binecunoscutului “caz Voya”, 
proces care s-a derulat între anii 1361 şi 1378, avându-l ca protagonist pe acelaşi 
Benedict Himfi şi familia sa. Fără a intra în detaliile acestei speţe (de la care s-au 
păstrat o mare parte din documentele procesuale, astfel că ea a putut fi reconsti-
tuită în cercetări anterioare30), reţinem un episod petrecut spre finalul conflic-
tului, ce vine să dovedească încă o dată duritatea cu care s-a produs infiltrarea 
familiei Himfi în zonă. Se pare că după ce familia Voya şi-a pierdut proprietăţile, 
în 1377 regele le permite celor doi fraţi să locuiască împreună cu mama şi suro-
rile lor în curia nobiliară de pe moşie, fapt pentru care intervenise anterior şi 

28  DL 91375, 91376.
29  Documenta Romaniae Historica, C, Transilvania, vol. XV, eds. S. Andea, L. Gross, V. Pervain 
(Bucureşti, 2006), 137, 151 (în continuare DRH, C). 
30  Maria Holban, “Deposedări şi judecăţi în Banat pe vremea Angevinilor şi ilustrarea lor prin 
procesul Voya (1361–1378),” Studii și materiale de istorie medie V (1962): 57–128.
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regina Elisabeta cea Tânără31, impresionată de sărăcia în care femeile ajunseseră 
să trăiască. Numai că în primăvara anului 137832 ele aveau să facă faţă unui atac 
de o violenţă extremă, venit din partea unui familiar al lui Ioan Bissenus, perso-
naj-cheie de care se leagă începuturile deposedării familiei Voya. Surprinzător 
este faptul că atacul s-a produs în Vinerea Mare, când Toma zis Bur pătrunde 
înarmat în casa familiei, le scoate cu forţa pe femei afară, pe mamă o ocărăşte 
şi o loveşte, unei fete îi rupe un picior şi pe cealaltă o loveşte peste faţă, gesturi 
extreme, menite probabil să intimideze definitiv această familie pentru a părăsi 
pentru totdeauna fosta proprietate (manibus armati ad domum ipsorum Jacobi 
et Benedicti potencialiter veniendo, matrem et sororem ipsorum de ipsa domo per 
temopora extrahi ac ipsam matrem verberari, ac unius sororis ip(sorum) unum 
pedem confregi alteram vero per facis wlnerari fecissent).

Un caz aparte, unic în felul său, este cel al Margaretei Himfi, fiică (după 
unii nepoată de frate) a banului Benedict Himfi, unul din potentaţii comita-
telor bănăţene în timpul domniei lui Ludovic I.33 Căzută în captivitatea oto-
mană la o dată şi în circumstanţe necunoscute (după unii în 1375, după alţii în 
jurul anului 1390), ea a fost vândută ca sclavă unui negustor veneţian din insula 
Creta – Giorgio Darvasio, alături de care va trăi mai mulţi ani şi împreună cu 
care a avut două fiice (Marieta şi Iacoba). De-abia în anul 1405 fostul voievod 
al Transilvaniei, Nicolae Marczali, o localizează şi îi convige consortul să îi per-
mită să revină în Ungaria, probabil în schimbul unei sume de răscumpărare 
promisă de familie ei. Reîntoarcea acasă a fost însă lentă şi sinuoasă; din Creta 
se pare că l-a însoţit pe Darvasio la Veneţia, de unde va călători în cele din urmă 
spre Ungaria, stabilindu-se la Buda, unde va beneficia de sprijinul lui Francesco 
Bernardi, fruntaşul comunităţii italiene din capitala regatului. Destinul acestei 
femei nobile ajunse în captivitatea otomană este tragic în felul său, dar cu sigu-
ranţă nu singular. El reflectă fragilitatea vieţii într-un spaţiu bântuit de conflicte 
şi războaie, în care mulţi indivizi, de toate categoriile sociale au sfârşit în robia 
otomană. Istoriografic vorbind, exemplul Margaretei ne este cunoscut datorită 
unor surse veneţiene, în lipsa cărora soarta sa ar fi rămas anonimă, la fel ca cea 
a tuturor celorlalţi captivi. Deşi se pare că s-a bucurat de un tratament bun atât 
în captivitate, cât şi în anturajul protectorului său florentin din Buda, ea nu 

31  Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára P 1732, Antal Fekete Nagy, A Temesi bánság 
oklevéltára (manuscris), 1150 (în continuare Fekete Nagy, A Temesi bánság).
32  Pesty, Krassó, 143, 148; Holban, “Deposedări şi judecăţi în Banat,” 117.
33  Asupra acestui caz vezi István Petrovics, “From slavery to freedom: the fate of Margaret 
Himfi,” Transylvanian Review XXVI, suppl. 1 (2017): 6–8; Adrian Magina, “In the hands of the 
turks. Captives from southern Hungary in the Ottoman Empire,” în vol.  State and society in 
the Balkans before and after establishment of ottoman rule, eds. Srđan Rudić, Selim Aslantaş 
(Belgrad, 2017), 70–71; Popa-Gorjanu, Medieval nobility, 161–165.



Forme ale violenţei asupra femeilor în Banatul medieval (1350–1450)  |  25 

şi-a mai găsit drumul spre casă şi spre familia sa. De altfel, Francesco Bernardi 
ar fi scris într-una din scrisorile sale că readucerea sa în Ungaria nu ar fi fost 
o alegere fericită, căci Nicolae Marczali ar fi trebuit să ştie că femeile eliberate 
din captivitatea otomană nu erau binevenite în spaţiul creştin, nici măcar în 
propriile lor familii. Nici familia Himfi nu a făcut excepţie în această situaţie, 
refuzând să o reintegreze pe Margareta în mijlocul ei. Rămâne întrebarea: s-a 
datorat acest lucru ruşinii şi temerii de oprobriul public sau a fost vorba de o 
explicaţie pragmatică, materială – ca fiică nemăritată cu un nobil, ea ar fi fost 
îndreptăţită la ¼ din averea tatălui ei în bunuri funciare? Răspunsul a rămas 
îngropat în tăcerea istoriei. 

În demersul de faţă ne-au atras atenţia şi cazurile în care femeile nobile au 
trebuit să înfrunte o serie de probleme de natură spirituală, situaţii oarecum 
surprinzătoare în care laicul şi-a făcut loc în mod nepermis în sfera confesio-
nală. Asistăm astfel în 1406 la o adevărată situaţie conflictuală între Caterina, 
soţia lui Ștefan Himfi de Remete, şi vicearhidiaconul de Sebeş, sub a cărui 
jurisdicţie se afla biserica familială de la Remete. Pornită de la faptul că acesta 
din urmă a dispus capturarea capelanului bisericii domeniale, în pofida reali-
tăţii că această biserică a beneficiat de o serie de libertăţi încă din vremea lui 
Ludovic I, pricina reverberează până la Episcopia Cenadului, nobila doamnă 
reclamându-l pe făptaş în faţa episcopului, probabil nemulţumită de pierderea 
preotului şi confesorului familial.34 Peste ani însă, aceeaşi Caterina şi fiicele 
sale, Margareta şi Dorothea, se vor afla într-o situaţie mult mai neplăcută, sub 
incidenţa excomunicării pronunţate de episcopul de Cenad ca urmare a fap-
tului că soţul şi fiii Caterinei l-ar fi rănit şi încarcerat pe preotul Toma de Chery 
şi pe clericul Paul. Scrisoarea pe care episcopul Dosa o adresează lui Petru de 
Chery în 20 mai 141835 încearcă să redreseze situaţia ingrată în care au ajuns 
toţi cei implicaţi, conferindu-i lui Petru posibilitatea de a-i absolvi de vină pe 
cei împricinaţi cu condiţia ca aceştia să se căiască şi să se spovedească pentru 
păcatul comis. 

Sub interdict bisericesc s-au aflat la un moment dat şi părţi din posesiunile 
care au aparţinut văduvei lui Iacob Chep, de-abia în ianuarie 143836 prepozitul 
bisericii Sf. Mântuitor din Cenad permiţându-i lui Toma de Symigio, decimator 
în comitatul Torontal, să administreze sacramentele în acele sate (ut interdictum 
in Beldre, a porcione relicte Jacobi Chepy de dicta Beldre, recipere debeas et eisdem 
omnia sacramenta ecclesiastica administrari permittere debeas).

34  Zsuzsanna Kopeczny, “Nobiliary residences and ius patronatus in the territory between the 
Timiş Rivers (14th–16th centuries),” Transylvanian Review XXII, suppl. 4 (2013): 183.
35  Pesty, Oklevelek, 556.
36  Adrian Magina, “Câteva documente privind comitatul Torontal în prima jumătate a secolu-
lui al XV-lea,” Banatica 22 (2012): 70.
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I.b Femei nobile implicate în agresiuni și violenţe
O situaţie care intrigă este cea a femeilor nobile care au generat acte de 

violenţă, evident nu personal, ci prin interpuşi. Sunt cazuri care contravin ima-
ginii de femeie-victimă ce poate fi antamată pentru epoca respectivă. Nu avem 
intenţia de a generaliza; cazurile presupunem că au fost puţine şi lipsite de con-
secinţe majore, fiind comise în marea lor majoritate de familiarii sau slugile 
nobilelor doamne. De regulă, asistăm la ocupări forţate de moşii, la spolieri sau 
furturi de mai mică anvergură. Un caz interesant este cel al văduvei lui Filip 
Kormos de Kenezrekezy, care în octombrie 143737 a instigat doi vicecomiţi de 
Timiş (de consensu et induccione nobilis domine relicte condam Philippi dicti 
Kormos de Kenezrekezy possessione de eadem egredientes) să îi atace pe iobagii 
lui Ladislau Hagymas de Beregsău, aflaţi în trecere pe lângă moşia acesteia, de 
la care au luat 5 care cu bunuri, cai şi boi în valoare de 400 florini aur (o sumă 
remarcabilă pentru acea vreme). Mai mult încă, au reţinut 12 iobagi pe care 
i-au dus la Timişoara şi i-au ţinut închişi 18 zile, spre marea pagubă a nobilului 
din Beregsău. Din păcate, ne este imposibil să detectăm modalităţile prin care 
văduva a persuadat doi demnitari locali să comită asemenea faptă aflată sub 
incidenţa legii; de altfel, cazul a ajuns în sedria centrală a ţării, însuşi regele 
cerând juzilor nobiliari ai comitatului Timiş să ancheteze pricina. 

De o faptă asemănătoare a fost acuzată şi văduva lui Iacob Chep de 
Gherteniş, a cărui slugă ar fi produs unor oaspeţi (quodam hospes) din Zemun o 
pagubă de 200 de florini pe moşia Beldere în ianuarie 1421. Prin împuternicitul 
ei, Benedict de Bochar, văduva şi-a negat vinovăţia în faţa sedriei, susţinând că 
acest familiar o părăsise anterior cu îngăduinţa ei, însă instanţa i-a cerut ca în 
termen de 15 zile să depună jurământ în acest sens.38

Un alt exemplu edificator, spunem noi, este cel al văduvei lui Emeric Himfi, 
Anka; rămasă singură după moartea soţului său, petrecută cândva la începutul 
anului 1432, ea s-a văzut nevoită să facă eforturi serioase pentru apărarea bunu-
rilor sale, în câteva rânduri comiţând ea însăşi abuzuri împotriva altor propri-
etăţi (ori poate a unor proprietăţi care au aparţinut cândva familiei sale). Cum 
Anka şi soţul ei au deţinut proprietăţi în trei comitate învecinate (Timiş, Caraş, 
Torontal), administrarea acestora a necesitat un efort sporit, chiar dacă s-a făcut 
prin intermediul slujbaşilor ei. Între anii 1433–1437 întâlnim două situaţii care 
nu o pun într-o lumină tocmai favorabilă: într-un caz ea a fost admonestată de 
unul dintre vicecomiţii de Torontal să nu mai are loturile iobagilor despotului 
Gheorghe Branković din Echechyda, posesiune aflată în imediata vecinătate a 

37  Costin Feneşan, Diplomatarium Banaticum, vol. I (Cluj-Napoca: Mega, 2016), 92.
38  DL 54149.
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moşiei sale Beldre, şi să permită libera trecere a negustorilor prin zonă.39 În 
decembrie 1437 situaţia pare a se repeta, de data aceasta în comitatul Caraş, 
însuşi banul de Severin, Ștefan de Thallowcz, interzicându-i văduvei ca fami-
liarul ei, Dimitrie, să ia pe nedrept roadele şi grâul unor iobagi regali de la 
Chiglobanya (Ciclova Montană), spre marele prejudiciu al coroanei.40 

O ocupare abuzivă a două moşii (Apachya şi Udvar) au reclamat şi nobilii de 
Firiteaz în iulie 144641, printre făptuitori fiind menţionate şi Margareta, văduva 
lui Ladislau de Apachy şi fiica sa copilă, Clara. În sfârşit, de furt a fost acuzată 
şi văduva lui Osvald de Bel, alături de doi iobagi ai săi, cazul fiind trimis de 
autorităţile comitatului Timiş în faţa judelui Curiei regale în septembrie 1446.42

II. Femei aservite victime ale violenţei
Intrăm acum într-un alt mediu social, mult mai expus agresiunilor de 

tot felul, în care femeia cunoaşte o dependenţă multiplă: familială, maritală şi 
socială, ea depinzând concomitent de propria familie (tată, soţ, fii) şi de stă-
pânul domenial, fapt care a generat în multe cazuri ocazii nefericite de abuzuri 
multiple. Faţă de numărul statistic prezentat în cercetarea de faţă avem con-
vingerea că frecvenţa cazurilor de violenţă împotriva femeilor dependente a 
fost mult mai mare, dar probabil că multe dintre aceste pricini, în special cele 
intra-domeniale, au ajuns în faţa justiţiei senioriale, fără a produce acte dovedi-
toare atât de necesare reconstituirilor istorice. Cauzele au ajuns în faţa instan-
ţelor de judecată în mod aleatoriu, în măsura în care stăpânii femeilor agresate 
sau prejudiciate au decis să îşi caute dreptatea pe cale legală, mai ales în conflic-
tele dintre diferite familii nobiliare. Aceasta deoarece, într-o societate stratifi-
cată social, cu separări destul de rigide între stările sociale, prejudiciul personal 
(fizic şi material) a fost al iobagului, în timp ce prejudiciul legal, juridic a fost 
al stăpânului său, oricât de nedrept ar părea judecăţii de peste secole a istoriei. 
Ar mai fi de adăugat faptul că întâlnim acum cazuri mult mai violente, uneori 
extreme, care au degenerat în abuzuri fizice, unele dintre ele cu consecinţe dra-
matice. Nu este de mirare, căci într-o epocă în care barierele violenţei au fost 
destul de laxe, femeile aservite juridic au fost mult mai expuse brutalităţii celor 
din jur şi mult mai puţin apărate.

Cele mai grave situaţii întâlnite sunt rănirile generatoare de moarte, pro-
vocate uneori în moduri extrem de violente. Un asemenea caz s-a produs în 

39  Magina, “Câteva documente privind comitatul Torontal,” 68.
40  Pesty, Krassó, 364.
41  Pesty, Diplome, 160.
42  Zoltán Iusztin, Politică și administraţie în Banatul medieval (sec. XIV-XV) (Cluj-Napoca: 
Academia Română, Centrul de Studii Transilvane, 2018), 187.
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vara lui 134443 pe moşia Zeudy din comitatul Arad, care a aparţinut nobilului 
Posa de Szer, comitele de Caraş de la acea vreme. Pătrunderea în forţă pe moşie 
(potentialiter indebite et iniuste accessissent) a celor 4 juzi nobiliari ai comitatului 
a avut efecte devastatoare, fiind furaţi 20 de boi şi 60 de porci ai iobagilor, pre-
otul parohiei fiind cu cruzime şi inutil masacrat, familiarul lui Posa a fost târât 
de plete în urma calului iar o femeie a unui iobag a fost pur şi simplu călcată 
în picioare de animalele dezlănţuite în acest atac sângeros (et unam mulierem 
consortem cuiusdam iobagionis eiusdem magistri Pouse in curia ipsius commo-
rantis cum pectoribus ecorum ad mortem calcariet percuti fecissent). Surprinde 
acest atac al unor demnitari comitatenşi asupra proprietăţii unui comite regal. 
De altfel, cazul a fost semnalat personal de către Posa de Szer regelui Ludovic I, 
care cere Capitlului din Arad să realizeze ancheta cuvenită. Zece ani mai târziu, 
în iunie 135444, aceeaşi moşie a familiei lui Posa de Szer a fost atacată de un 
grup de nobili aflaţi în exerciţiul militar regal care, după ce au acostat cu nava 
în portul de pe Mureş din preajma moşiei, l-au alungat pe luntraş şi au atacat 
cu brutalitate, răpind 6 iobagi, agresându-l pe judele sătesc în propria casă şi 
ucigând două femei (potencialiter abstulissent sex iobagiones et duas feminas de 
eadem Zeudy interfecissent). 

O altă situaţie care şochează prin cruzimea cu care fapta a fost comisă s-a 
petrecut în aprilie 142945 în comitatul Timiş, fiind raportată regelui de Emeric 
Himfi de Remete, care cere sedriei comitatului să efectueze ancheta asupra 
actelor de violenţă comise de Dimitrie, fiul lui Wolk, asupra unui iobag şi a 
soţiei sale. În fapt, cei doi soţi au încercat să se strămute cu toate bunurile lor pe 
moşia lui Emeric Himfi după plata terragium-ului faţă de fostul stăpân când, pe 
drum, au fost atacaţi de împricinat care le-a luat cu forţa un car cu 6 boi şi multe 
alte bunuri, după care i-a capturat şi, cu cruzime, i-a crucificat (insuper eundem 
Jobagionem simulcum discreta domina consorte sua captivasset captosque enor-
miter cruciarifecisset potentia mediante). 

Uneori, aşa cum se întâmplă, violenţa a atras după sine o reacţie similară, 
asistând la o sarabandă de agresiuni răzbunătoare. Un asemenea caz s-a judecat 
în faţa tribunalului comitatului Caraş în decembrie 143746, cel acuzat fiind un 
iobag din Zederies care ar fi omorât doi iobagi regali din Mezeusomlio, ale căror 
leşurile le-a pus mai apoi pe roată, făcând astfel justiţia inutilă. Problema este 
că acest omor a fost provocat de faptul că cei doi iobagi regali i-au ucis în pre-
alabil soţia, într-o împrejurare care nu este explicată în actul sedriei. Ancheta 

43  Fekete Nagy, A Temesi bánság, 401. 
44  Ibid., 695. 
45  Pesty, Oklevelek, 623.
46  Pesty, Krassó, 364.
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urma să stabilească dacă acuzatul era vinovat pentru a fi condamnat la plata 
homagium-ului.

Rănirile au fost, desigur, incidente frecvente în conflictele inter-domeniale 
ce au marcat istoria socială medievală. Voluntare sau involuntare, rănile au fost 
provocate fie cu armele, fie fizic, prin puterea brută a făptaşului, adeseori în 
raiduri armate cu consecinţe imprevizibile. În mai 134147 Carol Robert soli-
cita, bunăoară, capitlului din Arad să ancheteze plângerea formulată împotriva 
familiarului Andresi al magistrului Gall de Omor, fost notar regal, acuzat că a 
pătruns cu forţa (potencialiter veniendo) pe posesiunea Herdeuhyg unde a rănit 
9 oameni, printre care şi două femei şi mai mulţi cai (quosdam famulos eiusdem 
ac duas mulieres de ipsa possessione Herdeuhyg videlicet in toto nonem homines 
letalibus wlneribus wlnerasset). Ancheta efectuată a dezvăluit veridicitatea acu-
zaţiilor aduse; din păcate, ne lipseşte sentinţa care să ne indice pedeapsa acor-
dată cu această ocazie. O faptă asemănătoare s-a judecat în adunarea palatinală 
ţinută în mai 1370 la Arad, ce a întrunit obştea nobiliară din comitatele Arad şi 
Cenad. Plângerea a fost înaintată de prepozitul capitlului din Arad care acuza 
o agresiune petrecută cu 4 ani în urmă, când mai mulţi oameni din Sâmbăteni, 
slugi şi iobagi ai abatelui din Sâmbăteni, au pătruns ex preconcepta malitia 
manibus armati et potentiariis veniendo pe partea lor din moşia Sâmbăteni de 
unde l-au alungat pe slujbaşul Konya şi pe slugile sale, după care au rănit cu 
săgeţile mai mulţi locuitori, printre care şi pe sora iobagului Dionisie, care a 
fost ucis în timpul atacului în propria sa casă (uno sororemque eiusdem Dionisi 
eodem modo uno vulneribus sauciassent).48

Nu puţine trebuie că au fost şi răpirile de persoane sau furturile din bunu-
rile personale ale femeilor aservite. Bunăoară, în august 144649 familia nobi-
lilor de Firiteaz îi acuză pe iobagii familiei Posa de Zeer că au pătruns înarmaţi 
pe moşia Fyves (Fibiş) de unde au răpit-o pe soţia iobagului Elye (consortem 
cuiusdam Elye sclavi iobagionis...in eadem Fyves commorantis accipiendo abdu-
xissent...). La sfârşitul secolului, în 148950, o asemenea răpire este descrisă cu 
destul de multe detalii: victima a fost soţia lui Oswald Magnus, familiar al lui 
Emeric Dóczy, fapta petrecându-se pe drumul către moşia Zădăreni, unde cei 
doi se duceau să îşi vadă stăpânul. După ce au adăstat într-o tavernă pentru 
a bea ceva, pe drum ei au fost atacaţi de slugile lui Francisc Haraszti care au 
tras-o jos de pe cal pe soţia sa ca pe o femeie uşoară şi au luat-o în captivitate. 
Disperat, Oswald a cerut ajutorul stăpânului său, împreună încercând să îşi 

47  Pesty, Oklevelek, 69–70.
48  DRH, C, XIII, eds. I. Dani, K. Gündisch, V. Pervain, A. Răduţiu, A. Rusu, S. Andea (Bucureşti, 
1994), 776. 
49  Pesty, Diplome, 162.
50  DL 19589.
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salveze nevasta, dar sfârşesc şi ei în captivitate. Nu avem ştire despre deznodă-
mântul unui asemenea fapt surprinzător.

În martie 138051, în sedria comitatului Caraş, Kozan, iobagul lui Ștefan 
Himfi îl aduce legat pe unul din iobagii regali de la Foctalan, acuzându-l că i-a 
pătruns în casă noaptea unde, după ce i-a pândit pe el şi soţia sa, a furat mai 
multe lucruri bărbăteşti şi femeieşti. Ancheta efectuată a dovedit vinovăţia acu-
zatului, care este condamnat la spânzurătoare. În sfârşit, în noiembrie 144352 
înregistrăm plângerea provide domine Margarethe, soţia lui Marcu, iobagul din 
Bissere al lui Ioan de Korog, înaintată împotriva castelanilor de Chery, care sunt 
acuzaţi că au luat de la cei doi soţi 20 florini aur, 21 porci, 3 boi şi 100 grăunţe 
de sare sub pretexul calomniei. Ioan de Korog denunţă această practică, pro-
testând că toate bunurile luate nu reprezentau gloaba, ci doar un pretext de 
spoliere invocat de cei doi castelani.

Câteva consideraţii finale
Cercetarea de faţă a încercat să surprindă câteva faţete ale violenţei exerci-

tate asupra femeilor din comitatele Banatului medieval pe baza unui număr de 
documente inedite şi edite care au supravieţuit vremii. Fără a avea pretenţia unei 
cercetări exhaustive, cazurile analizate considerăm că reflectă câteva modele de 
relaţii interumane care au depăşit, uneori cu mult, limitele bunei convieţuiri. 
Violenţa a fost şi este, oricum, o realitate a tuturor epocilor, îmbrăcând diverse 
forme de manifestare; iar într-o societate medievală, dominată de inegalităţi 
sociale şi de gen, femeile s-au aflat adeseori în situaţii vulnerabile, expuse unor 
multiple abuzuri care puteau veni fie din interiorul familiei, fie din mediul social 
în care au trăit. Ne-a fost imposibil să detectăm exemple ale violenţei domestice, 
conjugale, care cu siguranţă că nu au lipsit nici în acea epocă. Natura şi conţi-
nutul actelor de cancelarie nu furnizează asemenea informaţii. Am constatat 
însă că statutul social-juridic al diferitelor categorii feminine a făcut diferenţa 
şi în ceea ce priveşte modul în care acţiunile violente s-au exercitat asupra lor. 
Fără a fi scutite de o seamă de abuzuri, femeile nobile au fost totuşi mult mai 
protejate prin cutume şi statutul lor privilegiat; aşa se explică faptul că, în cazul 
lor, am întâlnit extrem de rare exemple de violenţă fizică asupra persoanei lor. 
În schimb, au fost nevoite, în special văduvele, să suporte vexaţiuni care le-au 
afectat bunurile, proprietăţile şi oamenii aflaţi în slujba sau în stăpânirea lor. 
Cu precizarea extrem de importantă că ele au beneficiat de posibilitatea de a se 
apăra sau de a-şi cere dreptatea în faţa instanţelor de judecată, obţinând în unele 
cazuri compensaţii pentru pierderile suferite. Nu acelaşi lucru se poate spune în 
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legătură cu femeile aservite; multipla lor subordonare – faţă de familie, stăpân 
şi societate – a lăsat cale liberă abuzurilor de tot felul, de la violenţe fizice (unele 
extreme) la rapturi şi distrugeri de bunuri. Inutil să spunem că poziţia lor umilă 
în societate le-a făcut incapabile să îşi căuta dreptatea, cel care eventual avea 
să ia atitudine în numele lor fiind stăpânul feudal. Aceasta deoarece, în epocă, 
chiar dacă vătămările sau pierderile au fost ale femeii aservite, prejudiciul a fost 
înregistrat juridic în dreptul stăpânului său. Putem conchide astfel că violenţa a 
fost o prezenţă constantă în existenţa femeilor din Banatul medieval, în variate 
forme şi cu urmări din cele mai diferite. Analiza de faţă completează astfel un 
ciclu de studii dedicate femeilor din comitatele medievale bănăţene cu intenţia 
de a expune cât mai multe faţete ale existenţei acestora.

SHAPES OF VIOLENCE AGAINST WOMEN IN 
THE MEDIEVAL BANAT (1350–1450)

Abstract

The present issue aims to catch some aspects of the violence against women in the 
medieval Banat community, on the account of some unpublished and published documents 
preserved up to us. I do believe that the analyzed cases reveal the inter-human relations 
which substantially overleapt sometimes the limits of decorum, even if I do not pretend 
that my research is an exhaustive one. In the limited frame of the documentary content 
according to that time blanks and need to strictly express a juridical situation, we might 
find details in some species that offered the opportunity to find out the abuses the noble 
or subservient women had to face than, and these ones are to be pointed out. I do hope 
that such joined details draw o more vivid and shaded image of the role the woman played 
inside the family, or in society, without a forced extension of the facts. Another explana-
tion is needed here: given the nature of the preserved papers, the content of papers differs 
aleatory; so there are detailed data in some of the cases or any summary ones concerning 
judicial acts resulted from violence against women.


